



省发改委新设民营经济发展处

近日获省委编办批复;承担统筹协调和促进民营经济高质量发展等职责

海都讯(福建) 近日,省委编办批复省发改委调整设立民营经济发展处,承担统筹协调、组织拟订促进民营经济高质量发展的政策措施等职责;在限额内优化调整省公共资源交易中心内设机构,承担统筹协调和促进民营经济高质量发展、加

强营商环境建设等相关事务性工作;明确省发改委与有关部门涉及民营经济发展的职责划分。通过调整优化相关机构编制事项,逐步构建具有福建特色的民营经济服务保障体系,有力助推我省民营经济健康发展、高质量发展。

自去年9月中央编办正式批复在国家发展改革委内部设立民营经济发展局后,这是福建省发改委新设处室民营经济发展处首次获公开披露。

去年7月19日,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》公开发布。国家发展改革

委副主任丛亮9月4日在国务院新闻办举行的新闻发布会上介绍,近日,中央编办正式批复在国家发展改革委内部设立民营经济发展局,作为促进民营经济发展壮大的专门工作机构,加强相关领域政策统筹协调,推动各项重大举措早落地、见实效。

泉州拟建革命烈士陵园广场

海都讯(记者 董加固) 1月4日下午,泉州市革命烈士陵园广场项目征迁动员委员会召开,正式拉开2024年项目征迁工作序幕。

据悉,泉州市革命烈士陵园始建于1990年,坐落于城东街道仕公岭边莱山上,原占地35亩。2023年4月起,为加强烈士纪念设施建设和保护,

进一步完善泉州市革命烈士陵园基础设施建设,创建第七批国家级烈士纪念设施、全国爱国主义教育示范基地,泉州市退役军人事务局拟征地建设烈士陵园广场。目前测算征地总面积17.977亩,涉及征收房屋约24宗,建筑物总面积约6166.97平方米。

历经5年多保护修缮

永春五里古街 开街迎客

海都讯(福建日报记者李向娟 通讯员 陈志鹏文/图) “无永不开市,开市五里街。”7日,在响亮的锣鼓声中,泉州永春县五里古街正式开街迎客,再现昔日的风华与魅力。

永春古称“桃源”,是全国著名侨乡。五里古街,一座有着千年历史文化的闽南重镇,作为海上丝绸之路水陆交汇的重要节点名扬海内外。眼下,这条长约590米,承载着众多华侨华人乡愁记忆的闽南古街,历经5年多的保护修缮,其整体业态和功能获得较大的提升,正以全



开街现场,锣鼓声嘹亮

新面貌登上世界舞台。2019年,永春县启动五里古街修缮工程,创新

“以租抵修”,探索“工料分离”,对主要街道两侧房屋进行保护修缮,并于

2021年完工,在活化古街的同时实现“留人、留形、留乡愁”。

我省高速建成56处光伏电站



甬莞高速福永段青云山服务区新建的光伏车棚发电站

海都讯(福建日报记者 张颖 通讯员 张勇 卢鑫杨 文/图) 近日,甬莞高速福永段青云山服务区光伏车棚发电站顺利建成,该光伏站总装机容量为852.5kWp,年平均发电量为80.5692万千瓦时,并网后发电可为新能源车主提供充电便利,同时还可为高速公路提供电力供应。这标志着福建高速新一批50处光伏电站主体工程建设完美收官。

总装机容量约13兆瓦,预计每年可发电1300万千瓦时,替代标准煤5200余吨,减少二氧化碳、二氧化硫、烟尘等有害气体排放量约17110吨。目前全省高速已建成56处光伏电站。

光伏发电具有污染小、见效快、环保效益突出等特点,有利于减少化石能源的消耗。近年来,福建高速将新能源产业确定为推动全省高速公路新旧动能互补的重点产业,把光伏发电作为能源结构转型的重要抓手,因地制宜利用收费站、高速服务区屋顶等资源,大力推进光伏建设,助推绿色低碳经济发展。

厦门马拉松开跑 国内参赛最好成绩告破

N 新华

2024 厦门马拉松 7 日鸣枪开跑,埃塞俄比亚选手包揽男、女子组冠军,中国选手董国建创造了该赛事国内参赛选手最好成绩。

早上7时30分,比赛枪响,数位非洲选手起跑后迅速形成领跑集团,中国选手董国建跟随领跑集团跑至8公里左右时,逐渐被拉开

距离。在距离终点最后两公里处,男子组冠军之争在埃塞俄比亚选手凯碧贝和肯尼亚选手基鲁瓦之间展开,最终前者以2小时06分46秒的成绩夺冠,摩洛哥选手古姆里获得男子组第三名。

董国建以2小时10分38秒的成绩完赛,刷新厦马国内参赛最好成绩的同时,也获得了本届赛事的国

内参赛选手冠军。女子组方面,来自埃塞俄比亚的穆利萨和摩洛哥选手加尔达迪分获冠、亚军,中国选手张德顺以2小时26分53秒的成绩完赛,夺得第三名。

张德顺在杭州亚运会跑出2小时27分55秒摘得女子马拉松银牌。在本届厦马,她跑出了更好的成绩,为个人新年“首马”交上

满意答卷。张德顺赛后表示,获得第三名让自己更有信心,接下来会全力备战巴黎奥运会选拔赛,希望能在未来的训练中突破个人最好成绩。

厦门马拉松赛是世界田联白金标赛事和中国马拉松金标赛事。今年赛事仅设置全程马拉松项目,共有3万名跑者参赛,预报名人数超13.6万,创下历史新高。

中华文明国家文物基因库福建分库落户安溪

“文物基因库”是新时代的“数字化国家博物馆”,福建分库将聚焦海丝,以陶瓷、丝织品、茶叶、铁器为研究重点

海都讯(记者 董加固 通讯员 黄如莹 吴圣超) 1月5日,“中华文明国家文物基因库·福建分库”揭牌仪式在泉州安溪举行,这是该基因库在全国布点中首个揭牌成立的分库,未来将聚焦海上丝绸之路研究,建立具有国际影响力的、标准化的文

物基因库。国家文物局、北京大学、福建省委宣传部、泉州市以及安溪县委等相关部门领导出席仪式。

据了解,“中华文明国家文物基因库”是国家文物局与北京大学共建的综合性研究基地和展示平台,旨在集中搜集保存各地考古发现的典型标

本等信息依据,促进综合性研究发展,并向全国相关考古研究机构开放。从本质上讲,“文物基因库”是新时代的“数字化国家博物馆”,是人文社科领域的“国家文明基因工程”。

“中华文明国家文物基因库·福建分库”以

“海上丝绸之路与文明互鉴”为主题,以“海上丝绸之路”最具代表性的文物——陶瓷、丝织品、茶叶、铁器为研究对象,充分发挥福建作为海上丝绸之路重要起点的区位优势,整合闽、浙、粤文博机构资源,建立具有国际影响力的、标准化的文物

基因库。

此次福建分库落户安溪,是北京大学与福建、泉州、安溪长期良好合作的自然延续。2019—2023年,北大考古文博学院、泉州市文旅局、安溪县政府组成联合考古队,对安溪青阳下草埔冶铁遗址进行考古发掘,取得重要

成果,助力泉州成功申遗。其间,安溪县委与北大考古文博学院合作共建“北京大学考古文博学院安溪教学研究基地”,并形成了考古调查、发掘、研究、展示、利用,以及实验考古、信息化和公共考古等全学科链条,积极推动地方经济文化建设。